

新聞出版高技能人才成長的大本營 專訪廣東省新聞出版技師學院



在廣東的新聞出版教育領域，有一所院校，集新聞出版技師學院、出版成人中專、高級職業培訓學院、印刷技術研究所於一身，專門培養新聞出版高技能人才，這就是「廣東省新聞出版技師學院、廣東省新聞出版高級技工學校」（下文簡稱「學院」）。這所由廣東省新聞出版局主管的院校，更曾被國家領導人李長春和張德江稱讚「辦學有特色」。今期《香港印刷》請來學院傅東偉黨委書記和相關部門負責人，詳細介紹學院的方方面面，尤其是其別具特色的教學方式，以饗讀者。



■ 學院是廣東省新聞出版局主管的、廣東省內唯一專門培養新聞出版高技能人才的高級技工學校、技師學院。



■ 商會楊金溪會長（左一）拜訪廣東省新聞出版技師學院，與學院傅東偉書記（中）、鍾炳進校長（左二）、楊速章副校長（右二）及相關部門負責人交流經驗。



三十三載 伴隨改革開放成長發展

1979年，是中國正式實施改革開放的第一年，學院在改革開放的前沿之地——廣東省廣州市正式創辦。這是由廣東省新聞出版局主管、廣東省內唯一專門培養新聞出版高技能人才的高級技工學校、技師學院，可說是伴隨著改革開放成長發展。學院在1999年獲批准為國家級重點技工學校，2000年升格為高級技工學校，2005年認定為高技能人才實訓基地，2006年設立廣東省新聞出版技師學院，2007年獲認定為新聞出版系統重點中等職業學校，2011年和2012年分別設立廣東省專業技術人員繼續教育基地、廣東省新聞出版行業職業研發應用基地。

背靠廣東新聞出版業力量 培育最切合行業所需的人才

印刷行業在珠三角發展迅猛，成為廣東建設文化大省和經濟強省的一股重要力量。廣東省各類印刷企業已超過20,000家，從業人員110萬人。現代印刷企業和印刷技術的快速發展，對高水平的印刷企業管理人才、操作先進設備的技術工人的需求量也相當大。同時，印刷歸根究底是一種信息傳播的方式，在當今互聯網和數字技術高度發達的社會，信息處理和傳播呈現出多樣性，既有基於計算機網絡技術、具有

跨平台和面向多終端的信息傳播，又有傳統的印前計算機處理和色彩控制技術方面的應用，市場對具有專業的文字、圖形圖像、多媒體和網絡數字出版專業知識，加上實際應用技能的中高級技術人才需求量也在擴大。此外，創意產業正在以前所未有的速度迅速崛起，成為最具發展潛力的朝陽產業。

傅東偉書記表示，在新形勢、新機遇下，新聞出版教育不僅需要與現代產業體系發展相匹配，而且要與社會充分就業相適應。因此，建立技工教育、研發、服務三位一體的培養培訓體系，突出產教研結合、一體化教學、教育與企業無縫對接、高質量就業的辦學特色，顯得尤為重要。

為了令學院的教學更緊貼行業的發展趨勢，學院借助地處珠三角毗鄰港澳的地域環境優勢，以「請進來，走出去」的交流學習方式，廣泛邀請業內專家座談，吸收印刷行業發展的最新信息，並讓他們從行業實際需求的角度出發，為學科課程設置、教學方向提供專業意見。早前，香港印刷業商會楊金溪會長到訪學院，與傅東偉書記、鍾炳進校長、楊速章副校長，以及印刷系、數字傳媒系等教學部門負責人交流經驗。楊金溪會長指出，印刷技能教學應該將基礎技能和信息化技術相結合，理論和實習多次循環，這樣教出來的學生功底紮實，能直接上崗，深受企業歡迎。

確立教學核心 全面鋪就新聞出版技能人才成長階梯

學院以印刷、出版、新聞、傳播為軸心，開設了印刷系、數字傳媒系、藝術設計系、新聞傳播系、出版管理與公共教育系等五個學系，下設 24 個與新聞出版、印刷複製相關的專業。這些專業包括：平版印刷、電腦照排、平版製版（計算機製版方向）、印刷裝潢設計、攝影攝像技術、包裝應用技術、印刷設備維修、市場營銷（新聞出版方向）、印刷技術等中技學歷課程；印刷技術、印刷設備維修、計算機動漫製作、電腦美術設計、計算機數字出版、圖文信息處理、計算機多媒體製作技術、數碼影視製作、市場營銷（新聞出版方向）、商務文秘（新聞出版方向）等高技學歷課程；以及平版印刷、平版製版、圖文信息處理、電腦美術設計等預備技師、技師班課程。修讀課程的學生經考核合格，即可獲得相應的中級技工、高級技工，以及技師職業資格證書。

在現有的專業課程中，學院已擁有兩個國家新聞出版總署認定的骨幹示範性專業、六個廣東省人力資源和社會保障廳認定的主幹專業。此外，學院還與武漢大學、北京印刷學院、華南理工大學、廣東科貿職業學院、廣東科學技術職業學院聯合辦學，開設專科、本科函授各專業和全日制（脫產）專科、高職班，培養掌握高級技能的雙料人才。

學院實行的學歷證書和職業資格並重、中專中技並舉、高技高職並行的培養方向，讓學生既能掌握新聞出版印刷行業所需的理論知識，也練就了紮實的實踐操作技能，全面鋪就新聞出版技能人才成長的階梯。

在 2005 年 3 月 21 日，中央政治局常委李長春在時任廣東省委書記張德江、省長黃華華、宣傳部長朱小丹的陪同下視察學院。李長春充分肯定了學院的辦學成績，認為「學校辦得好，為社

■ 中央政治局常委李長春視察學院，並肯定學院的辦學成績。



■ 廣東省新聞出版局長朱仲南局長到學院視察。

會服務」。而在 2006 年 8 月的全省職業技術教育工作會議上，張德江也充分肯定了學院的辦學成就，並稱讚學院「辦學很有特色」。

「校企雙制」 開啟專業技能教育新模式

學院充分發揮行業辦學的優勢和特色，依託廣東作為新聞出版大省的豐富行業資源，與省內 100 多家大型出版及印刷企業、事業單位密切合作，並簽訂校企合作協議，立足與企業建立一種互助互補、聯動雙贏共同發展的合作狀態。

近年，學院不僅先後與鶴山雅圖仕印刷有限公司、汕頭東風印刷廠等知名印刷企業開辦了冠名班，更與雅圖仕簽訂了「1+2」工學結合人才培養模式協議，實行「校企雙制」的靈活辦學模式，設立廣東省新聞出版技師學院雅圖仕校區，開設印刷管理、印刷技術、印刷裝潢設計、圖文信息處理等專業，招生規模已超過 1,000 人。

所謂的「1+2」工學結合，是採用「兩個月工作、一個月上課」的半工半讀模式，使學生理論和實踐多次循環結合，不僅每學年的專業理論學習均在1,000個課時左右，而且學生直接「在印刷企業中學習印刷」，更有利於專業知識和專業技能的學習與鞏固，並在企業的實戰平台中積累待人處事和工作經驗。

教學主業突出 培訓科研多元化發展

據傅東偉書記介紹，學院現在同時具有新聞出版行業教學、培訓、鑒定、科研等綜合性職業教育功能。

除了開展全日制技工院校學歷教育之外，學院還是廣東省人事廳指定的專業技術人員省級繼續教育基地，並被廣東省勞動和社會保障廳指定為省新聞出版行業特有工種職業技能鑒定站，可對新聞出版行業65個工種的中、高級資格證書具有鑒定頒發資格；同時，學院也是國家勞動和社會保障部指定的國家綜合性培訓集團基地。此外，學院還設有經上級部門批准的廣東省高技能人才實訓基地、廣東省新聞出版職業研發應用基地、廣東省書報刊印刷企業廠長崗位培訓定點單位、廣東省再就業定點培訓基地、廣東省農村勞動力技能培訓轉移就業定點培訓機構等等。



■ 學生在老師的指導下進行上機操作實踐。



學院主管的廣東省印刷技術研究所（廣東省印刷品印刷質量檢測站），是省級檢測機構，主要職能是為省級行政主管部門監督管理市場提供科學、專業、權威的執法依據，特別是在當前全面推進綠色印刷的過程中，質檢站還要對廣東省印刷產品的市場准入提供有法律效力的檢驗保障。

雄厚師資與一流設備 為教學提供堅實基礎

目前，學院有在職教職工近300人，包括由145名文化專業理論教師和32名生產實習教師組成、教學經驗和實踐經驗豐富的177人師資隊伍。在這些教師中，本科及以上學歷133人，技師、高級技師64人，中、高級職稱88人，考評員102人，高級考評員五人。一體化教師佔整體師資的61%。

職業教育強調實踐。為了提升學生的綜合素質，除了理論課程之外，學院還投入了超過一億元人民幣，置備各種實訓和實驗設備設施。學院內的基礎實訓基地涵蓋了印刷實訓中心、計算機照排實訓中心、印機維修實訓中心、新媒體實訓中心、CTP實訓中心、機械基礎數控加工中心，並設有印刷品質量管理與控制實驗室、多媒體語音室、電子電工等實驗室。此外，學院更有自辦的印刷廠——廣東省新聞出版高級技工學校河東彩印廠，不僅可供學生生產實習，現時更成為廣東省教材的定點印刷企業。



■ 學院張慧文老師榮獲「廣東省2012年南粵優秀教師」稱號。

「UPM 雅光」90克



■ 學生在實訓中心學習各種印刷、印前與圖文信息處理、新聞傳播等相關知識：(左起) 海德堡 SM74 四開四色膠印機車間、三菱四色印刷機車間、北人膠印輪轉雙色印刷機車間、CTP 技術中心、印前數碼打樣、色彩管理實驗室、多媒體處理實訓室、新聞傳播系實訓中心。



在印刷系的印刷實訓中心和校辦河東彩印廠中，有各種型號印刷機共 30 多台，包括進口的海德堡及三菱的四色、雙色印刷機，以及北人、南通等國內名牌設備。印刷機電技術專業還配備了電工電子實驗室、數控加工中心、數控銑床和車鉗實習設備一批，可提供 300 多個實習工位供學生實習，致力為珠三角的印刷企業培養一線的印刷技術人才。



而在印前、圖文信息處理的教學實訓設施方面，學院也投入了大量資源，包括：計算機直接製版 (CTP) 技術中心、色彩管理實驗室、擁有 700 多台計算機的多媒體處理實訓室、拼版製版實訓車間等專業實驗場所，配備有 MacPro 專業圖形工作站、計算機直接製版數字化流程體系、色彩管理檢測儀等高級專業設備。此外，還有新聞傳播系的實訓中心，配備了專業數碼相機、廣播級攝像機、燈光、搖臂、導軌、高清非線性編輯系統實習室、功能完備的虛擬演播室和專業演播設備等。以上強大的教學設施為各個專業的教學和實訓提供了有力保障。



人才培養緊貼行業需要 畢業生就業無憂

學院現有在校生 4,000 多人，而且每年向社會輸送 1,000 多名應屆畢業生。由於從該校畢業的學生職業素質高，動手能力強，畢業後即能上崗工作，深受社會歡迎。多年來，學校畢業生就業率保持在 98% 以上，其中平版印刷、平版製版、印刷技術等多個優勢專業就業率達到 100%。



據近幾年學院的跟蹤調查情況顯示，畢業生主要在珠江三角洲地區就業，大多分佈在著名的報社和印刷企業，例如南方日報、廣州日報、中華商務聯合印刷（廣東）有限公司、廣東新華印刷有限公司、鶴山雅圖仕印刷有限公司等；部分學生在新聞傳播媒體、新聞出版界流通和服務行業、創意產業、機關事業單位工作。此外，畢業生在印刷企業的職位有高層管理者、車間管理人員、印刷技術工人，擔任印刷企業機長職位的畢業生比例超過10%。

校園招聘 為畢業生提供更多機遇

為了讓即將畢業的學生提供更多更好的機遇，學院招生就業指導中心已連續多年組織舉辦校園招聘會。近年，珠三角地區勞動力結構性短缺現象明顯，再加上印刷行業的專業性較強，不少企業提高待遇招攬人才。以去年的校園招聘會為例，除了新怡印刷集團、利豐雅高包裝印刷（東莞）有限公司、佛山華新彩色印刷有限公司、廣州市人民政府機關印刷廠等來自東莞、廣州、深圳等地區的90多家印刷企業之外，更有屈臣氏、中國聯通等逾40家用人單位參會，為應屆畢業生提供了超過1,500個崗位，供求比例達1:3。

■ 校園招聘會場面熱鬧。



成果豐碩 人才輩出

自1979年以來，學院為社會輸送了一大批中、高級新聞出版印刷技術人才。在2008年及2010年，學院先後兩次獲國家新聞出版總署授予「全國印刷行業職業技能大賽技能人才培养突出貢獻獎」榮譽稱號。

在迄今為止三屆的全國印刷行業職業技能大賽中，學院均獲得了不俗的成績。在第一屆競賽中，學院印刷技術專業學生榮獲廣東省第一名全國第四名。第二屆競賽再創佳績，學院共有18個學生在三個工種比賽中分獲一、二、三等獎和優秀獎，是全國參賽的大專院校中，獲獎人數最多的學校。

學院在第三屆競賽中更取得了豐碩成果。學院組隊參加了第三屆全國印刷行業職業技能大賽廣東選拔賽，以及第42屆世界技能大賽廣東選拔賽，學生組和職工組參賽選手共計85人、四個工種，是歷年來參加選人數最多、參賽工種最全面的一次。在平版印刷工的競賽中，學院2009年印刷技術專業的黃志攀同學榮獲全國第一名，是學院歷屆參賽平版印刷工學生組的最好成績。在平版製版工競賽中，學院的韓竺邑老師獲得職工組全國第三名，榮獲一等獎；2010級圖文信息處理專業的趙雪坪同學獲得學生組全國第八名，榮獲二等獎。■



■ 在全國印刷行業職業技能大賽中獲獎的學生和老師在頒獎現場合照留念。

■ 學院獲得「全國印刷行業職業技能大賽技能人才培养突出貢獻獎」。